



中国(上海)自由贸易试验区陆家嘴金融片区

本报记者 陈梦泽 摄

习近平总书记的殷切期望为上海金融行业推进高质量发展指明方向 增强上海国际金融中心竞争力影响力

反响

11月28日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平前往上海期货交易所考察。考察期间,习近平总书记对上海国际金融中心建设作出重要指示。上海金融行业反响热烈,表示将努力作为,增强上海国际金融中心的竞争力和影响力,为加快建设金融强国贡献力量。

“上海价格”影响力不断提升

11月28日下午,习近平总书记一下列车就前往上海期货交易所考察。他结合电子屏幕和重要上市品种交割品展示,听取交易所增强全球资源配置能力、服务实体经济和国家战略等情况介绍,了解交易所日常资金管理和交割结算等事项。

习近平总书记强调,上海建设国际金融中心目标正确、步伐稳健、前景光明,上海期货交易所要加快建成世界一流交易所,为探索中国特色期货监管制度和业务模式、建设国际金融中心作出更大贡献。

市金融工作党委书记信亚东表示,这次总书记赴上海调研,考察了上海期货交易所,充分显示出对推动金融高质量发展,加快建设金融强国的高度重视与殷切期望。我们要切实把思想和行动统一到习近平总书记考察上海重要讲话精神上来,结合贯彻落实中央金融工作会议精神,深刻把握金融工作的政治性、人民性,全面加强党对金融工作的集中统一领导,坚定不移走中国特色金融发展之路。坚持金融服务实体经济的根本宗旨,大力推动“五个中心”联动发展,更好地服务国家战略和我市经济社会发展。

海通期货党委书记、总经理吴红松表示,总书记考察上海期货交易所,给上海金融中心建设注入新动能,作为连接期货市场与客户重要一环的期货经营机构,海通期货在上期所能源中心原油国际化品种、集运指数(欧线)期货品种上市均实现首单交易,为助力打造“上海价格”体系发挥积极作用。将进一步提升服务效率和风险管理水平,深耕期货行业服务功能,服务好国家战略,奋

力谱写高质量发展新篇章。

实施高水平金融对外开放

12月1日上午,习近平总书记听取了上海市委和市政府工作汇报,对上海各项工作取得的成绩给予肯定。

他指出,加快建设“五个中心”,是党中央赋予上海的重要使命。上海要以此为主攻方向,统筹牵引经济社会发展各方面工作,坚持整体谋划、协同推进,重点突破、以点带面,持续提升城市能级和核心竞争力。要加强现代金融机构和金融基础设施建设,实施高水平金融对外开放,更好服务实体经济、科技创新和共建“一带一路”。

习近平总书记对上海国际金融中心建设提出的最新要求是对中央金融工作会议精神的重要再阐释。中央金融工作会议明确提出“增强上海国际金融中心的竞争力和影响力”,会议还指出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,金融要为经济社会发展提供高质量服务。要着力营造良好的货币金融环境,切实加强对重大战略、重点领域和薄弱环节的优质金融服务。

上海各界纷纷表示,习近平总书记的重要讲话对上海国际金融中心建设进一步指明了方向。

市国资委党委书记、主任贺青表示,习近平总书记的重要讲话,为今后的工作指明了前进方向、提供了根本遵循,要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,坚持“两个毫不动摇”,深化国企改革,扎扎实实做好本职工作。要坚持和加强党的全面领导,坚持“两个一以贯之”,深化全面从严治党,不断把党的政治优势和组织优势转化为发展优势。要以提高企业核心竞争力、增强核心功能为重点,全面实施新一轮改革深化提升行动,推动“科技-产业-金融”高水平循环,统筹科技创新和产业创新,发挥龙头带动和示范引领作用,打造一批具有标杆示范意义的世界一流企业和专精特新企业。聚焦建设“五个中心”重要使命,强化与各类所有制企业的协同发展,面向全球吸引集聚各类要素资源,更好发挥科技创新、产业控制、安全支撑作用,为上海加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市作出更大贡献。

市金融工作党委副书记、市地方金融监督管理局局长周小全表示,总书记这次赴上海考察调研,为我们扎实落实中央金融工作会议精神,在新时代新征程更好推动金融高质量发展进一步指明了方向、增强了信心。我们要认真贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神,牢记党中央赋予上海建设国际金融中心的重要使命,加快完善金融调控、市场、机构、监管、产品和服务、基础设施六大体系,切实加强对重大战略、重点领域和薄弱环节的优质金融服务,做好科技、绿色、普惠、养老、数字金融五篇大文章,全面增强上海国际金融中心的竞争力和影响力,为经济社会高质量发展贡献金融力量。

上海社会科学院党委书记权衡说,习近平总书记的重要讲话为进一步提升上海国际金融中心竞争力和影响力指明了方向,也对进一步推动上海强化全球资源配置功能,加快提升国际金融中心能级提出了新要求。上海要进一步发挥资本市场体系完善、金融国际化程度高等优势,加快提升国际金融中心对全球金融资源和资本要素的高效配置能力,加快提升国际金融中心服务实体经济、科技创新、共建“一带一路”的能力。

上海金融法院党组书记、院长赵红表示,作为全国首家金融专门法院,将立足金融审判职能,发挥金融裁判规则示范引领作用,优化涉外金融司法保障机制,增强上海国际金融中心的竞争力和影响力。

坚持金融服务实体经济宗旨

总书记这次到上海期货交易所考察,从时间上看,是在中央金融工作会议召开后不到一个月,显示出对推动我国金融高质量发展,加快建设金融强国的高度重视与殷切期望。

更好服务实体经济,是习近平总书记对金融高质量发展的要求。此次中央金融工作会议明确提出,“坚持把金融服务实体经济作为根本宗旨”“金融要为经济社会发展提供高质量服务”。总书记在2020年出席浦东开发开放30周年庆祝大会时也强调“提升重要大宗商品的价格影响力,更好服务和引领实体经济发展”。

对于金融服务经济社会发展,上海银行

业感触非常深。

建设银行上海市分行党委书记、行长刘军说,习近平总书记考察上海时的重要讲话精神在建行上海市分行引起广泛热议,广大干部员工深入学习领会总书记讲话精神内涵要义,决心以更饱满的精神状态和更专业的金融服务投身上海国际金融中心与国际科技创新中心联动发展。今年以来,建行上海市分行不断加大科技金融服务力度,深入实施《建·沪链科技产业金融综合服务方案》,大力支持上海市集成电路、生物医药、人工智能“三大先导”产业和六大重点产业发展,科技金融贷款突破1000亿元。下一步,建行上海市分行将进一步聚焦投早、投小、投硬科技,积极探索推出《支持科创“从0到10”金融方案》,专项服务上海市科技创新和成果转化,助力强化上海科技创新策源功能和高水平科技自立自强,更好促进“科技-产业-金融”良性循环。

交通银行业务总监、上海市分行党委书记、行长涂宏表示,在中央金融工作会议召开后不到一个月,习近平总书记再赴上海考察,释放出鲜明信号,金融要更好服务实体经济、服务科技创新、服务人民城市建设。交通银行上海市分行认识到,作为唯一总部在沪的中管金融机构,支持服务好中央交给上海的重大战略任务,是交通银行义不容辞的责任和职责使命所在。交通银行上海分行将坚持以习近平总书记考察上海重要讲话精神和对上海工作重要指示为指引,深刻把握金融工作的政治性、人民性,深入推进“上海主场”战略,将自身发展与落实金融工作“五篇大文章”相结合,与上海高质量发展要求相结合,“继续当好改革开放排头兵、创新发展先行者”,以金融之力助力上海落实国家重大战略,深化“五个中心”功能、谱写高质量发展新篇章。

浦发银行党委书记张为忠表示,习近平总书记在上海考察期间,就金融、科技和民生作出一系列重要指示,为推进金融业高质量发展进一步指明了方向、坚定了信心。浦发银行将坚持以客户为中心,积极搭建具有市场竞争力和自身特色的客户服务与管理体系统,持续深耕上海金融要素市场,深度参与产品创新,协同服务好各类客户。

本报记者 杨硕 叶薇